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Постановка проблеми. Відповідно 
до Основного Закону Україна є демо-
кратичною, соціальною, правовою дер-
жавою, в якій єдиним джерелом влади 
і носієм суверенітету є народ, а держава 
відповідає перед людиною за свою ді-
яльність [5]. Фактично в цих положен-
нях Конституції України закладені фун-
даментальні принципи функціонування 
громадського суспільства, коли діяль-

ність органів державної влади реалізу-
ється в демократичних, правових фор-
мах і спрямована на забезпечення і за-
хист прав людини і громадянина, 
гуманістичних цінностей українського 
народу [12].

Аналіз попередніх публікацій. До 
проблеми участі громадських рад у ви-
рішенні державних справ зверталися 
провідні вчені О. і. Зозуля, і. С. іксанов, 
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Є. В. Кукушкін, В. Я. Малиновський, 
К. О. Сорока, Є. Сейдман та ін., які до-
сліджують питання державного управ-
ління, розподілу влади та владних по-
вноважень.

Метою цього дослідження є обґрун-
тування необхідності подальшого вдо-
сконалення законодавчої бази України 
у сфері розвитку діяльності громад-
ських рад в управлінні державою та 
прийнятті важливих рішень, що відпо-
відає намаганням влади надати україн-
ській державі остаточного демократич-
ного змісту з урахуванням міжнародно-
го досвіду.

Виклад основного матеріалу. Дер-
жавна політика України в цій сфері, 
спрямована на розвиток громадянсько-
го суспільства, виходить, зокрема, із 
розуміння громадянського суспільства 
та його інституцій як такого стану сус-
пільства, в якому вільно реалізуються 
основоположні права і свободи людини 
і громадянина через різноманітні форми 
публічної громадської активності та са-
моорганізації [11]. 

Велику роль в ефективному вирі-
шенні проблем, що належать до розбу-
дови в Україні громадянського суспіль-
ства, відіграють численні дорадчі та 
консультативні органи, які утворюють-
ся Президентом України з фахівців від-
повідних галузей та діють на громад-
ських засадах.

Основною функцією консультатив-
но-дорадчих органів при Президентові 
є залучення представників громадян-
ського суспільства, наукових працівни-
ків, вчених, фахівців у конкретних сфе-
рах. Саме наявність таких людей «по-
руч з Президентом» може і повинна 
забезпечувати сучасність, інновацій-

ність та ефективність прийнятих ним 
рішень.

Дані органи створюються Президен-
том для вироблення узгодженої позиції 
або рішень щодо окремих проблем або 
напрямів державної політики. У міру 
досягнення мети вони можуть реорга-
нізовуватися або скасовуватися, поточ-
на політична ситуація може вимагати 
створення нових органів, наприклад, 
проведення реформи місцевого само-
врядування в країні та необхідність уза-
гальнення її перших результатів ініцію-
вали створення Ради регіонального роз-
витку, яка має напрацьовувати новітні 
підходи у сфері регіонального розвитку.

Зазначимо, що нині в Україні діє до-
сить багато консультативно-дорадчих 
рад, однак далеко не всі їх можна відне-
сти до категорії громадських рад.

Так, наприклад, при Президенті 
України створено 22 консультативно-
дорадчі органи, але тільки три з них 
(Рада з питань розвитку Національного 
культурно-мистецького та музейного 
комплексу «Мистецький арсенал», На-
ціональна інвестиційна рада та Рада 
регіонального розвитку) можна назвати 
громадськими радами. інші органи ма-
ють міжвідомчий статус і складаються 
виключно з державних службовців або 
ж є за своєю суттю експертними рада-
ми, до складу яких входить обмежена 
кількість вчених [8].

Фахівці вказують, що ці ради на-
лежать до діалогових форм управління, 
їх утворення відповідає вимогам «єв-
ропеїзації» суспільного життя в Укра-
їні, оскільки через них як через фор-
пост громадськості, який діє у безпо-
середній близькості до влади та 
в тісному контакті із нею, можна най-
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більш оперативно і конструктивно ви-
рішувати нагальні питання соціально-
го управління [3, с. 4–5].

Слід зазначити, що громадські ради 
при главі держави в тій або іншій формі 
існують практично у всіх країнах. Вони 
можуть створюватися з різною метою, 
починаючи від експертних консультацій 
з екологічних або інших питань, участі 
в розробці законодавства і закінчуючи 
участю в розробці держбюджету, моні-
торингу його виконання та здійснення 
окремих державних функцій, делегова-
них їм державними органами.

Як правило, рішення таких громад-
ських рад мають для Президента не 
обов’язковий, а лише консультативний 
характер. З урахуванням того, що в ре-
комендаціях ради містяться результати 
вивчення потреб усіх верств населен-
ня, вони допомагають главі держави не 
тільки планувати свою роботу, а й ви-
конують функцію налагодження взає-
модії і зворотного зв’язку між Прези-
дентом та суспільством, консолідувати 
зусилля громадськості в окремих на-
прямах діяльності, налагоджувати 
ефективні зв’язки між Президентом 
і органами регіональної влади та міс-
цевого самоврядування.

Так, наприклад, завданнями Ради 
з питань розвитку Національного куль-
турно-мистецького та музейного комп-
лексу «Мистецький арсенал» є консолі-
дація зусиль мистецької громадськості, 
забезпечення здійснення узгоджених 
заходів, спрямованих на подальший 
розвиток Національного культурно-
мистецького та музейного комплексу 
«Мистецький арсенал» [9]; у свою чер-
гу, Рада регіонального розвитку має 
сприяти налагодженню ефективної вза-

ємодії державних органів, зокрема міс-
цевих органів виконавчої влади, з ор-
ганами місцевого самоврядування 
щодо удосконалення державного будів-
ництва, напрацювання новітніх підхо-
дів у сфері регіонального розвитку, 
а також моніторинг стану виконання 
актів Президента України з питань дер-
жавної регіональної політики та під-
готовки пропозицій щодо підвищення 
рівня виконавської дисципліни [10].

Зазначимо, що рішення громадських 
рад мають рекомендаційний характер, 
що формуються у вигляді пропозицій, 
наприклад, Рада з питань розвитку На-
ціонального культурно-мистецького та 
музейного комплексу «Мистецький ар-
сенал» розробляє та вносить у встанов-
леному порядку пропозиції щодо на-
лагодження ефективної взаємодії дер-
жавних органів, органів місцевого 
самоврядування, підприємств, установ, 
організацій, інститутів громадянського 
суспільства та мистецької громадськос-
ті з питань розвитку «Мистецького ар-
сеналу», у тому числі шляхом застосу-
вання механізмів державно-приватного 
партнерства.

Різноманітність форм і діяльності 
громадських рад, які є ознакою демо-
кратичності влади, дозволила світовій 
спільноті виробити певні принципи їх 
організації, серед яких необхідно зупи-
нитися на рекомендаціях і стандартах 
Європейського Союзу. ці принципи 
особливо цікаві для вивчення, оскільки 
дають основу для аналізу діяльності 
українських громадських рад, які утво-
рюються при Президенті України.

В ЄС Європейською комісією роз-
роблено основний документ – «Пропо-
зиції щодо загальних принципів та мі-
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німальних стандартів для консультацій, 
які проводяться Єврокомісією із заці-
кавленими сторонами». Як підкреслю-
ють аналітики, в європейських стандар-
тах йдеться про консультації влади не 
з «громадськістю» взагалі, а саме із «за-
цікавленими сторонами», тобто з тими, 
на кого впливає конкретне державне 
рішення і хто може бути залучений до 
консультацій [2].

Основна ідея європейських стандар-
тів – це поетапність взаємодії влади та 
«зацікавлених сторін». Обговорюватися 
має не тільки готове рішення або до-
кумент, а й усі етапи розробки, коли 
є ще шанс узгодити і згладити можливі 
суперечності. інакше кажучи, повинні 
узгоджуватися цілі, бачення проблеми, 
альтернативи, шляхи вирішення і, на-
решті, весь підготовлений документ. 
Українські представники влади, як пра-
вило, не готові виносити на публіку всі 
ці етапи. Вважається, що необхідно під-
готувати ідеальний документ і тільки 
після цього виносити його на публічне 
обговорення.

У цілому ж, згідно з європейськими 
рекомендаціями, основне призначення 
дорадчих громадських рад – це бути 
посередниками між владою та «зацікав-
леними сторонами». Вони не є само-
достатніми повноцінними структурами, 
вони лише організують процес публіч-
них консультацій і обговорень.

Крім того, європейські рекомендації 
містять стандарти процедур проведення 
таких консультацій, з якими в більшос-
ті своїй не знайомі ані українські уря-
довці, ані представники громадських 
організацій.

Дослідження, організовані Україн-
ським незалежним центром політичних 

досліджень, дозволили систематизувати 
діяльність українських громадських 
рад, оцінити їх роль у прийнятті дер-
жавних рішень і рівень відповідності 
європейським стандартам [13].

На думку експертів, громадські ради, 
створені при Президентові України, ви-
конують кілька функцій. Головна 
з них – це сприяння розвитку громад-
ської ініціативи. Друга функція, яка вда-
ється українським громадським радам 
найкраще, – це надання незалежної ана-
літичної допомоги главі держави у ви-
гляді експертних оцінок документів 
і подій.

Знов-таки звертаючись до повнова-
жень Ради з питань розвитку Націо-
нального культурно-мистецького та 
музейного комплексу «Мистецький ар-
сенал», зазначимо, що ця Рада:

– аналізує потреби суспільства 
у сфері культури, можливості «Мис-
тецького арсеналу» щодо забезпечення 
таких потреб, готує пропозиції щодо 
напрямів та пріоритетів розвитку му-
зейного комплексу;

– здійснює аналіз ефективності ви-
користання «Мистецьким арсеналом» 
коштів державного бюджету, опрацьо-
вує ініціативи щодо поетапного пере-
ходу на забезпечення діяльності «Мис-
тецького арсеналу» за рахунок власних 
надходжень та залучених інвестицій, 
готує відповідні пропозиції;

– вивчає пропозиції вітчизняних та 
іноземних інвесторів щодо інвестуван-
ня розвитку «Мистецького арсеналу».

Крім того, громадські ради певною 
мірою представляють інтереси «заці-
кавлених сторін» – тобто тих категорій 
населення або сегментів економічної 
і політичної системи, на які спрямовані 
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прийняті владою рішення. Ступінь 
участі рад у цих процесах коливається 
від простого озвучування громадської 
думки і забезпечення зворотного зв’язку 
до жорсткого лобіювання їх інтересів.

і, нарешті, завдяки громадським ра-
дам підвищується якість процесу під-
готовки рішень, які приймає Президент 
України, законів та удосконалюється 
нормативно-правова база в цілому.

На думку експертів, завдяки громад-
ським радам глава держави отримує до-
датковий експертний потенціал і додат-
кові ресурси. Однак, незважаючи на те, 
що самі органи влади відчувають необ-
хідність зворотного зв’язку з громад-
ськістю, нинішня практика роботи гро-
мадських рад при Президентові України 
демонструє лише зачатки публічної ді-
яльності комітетів, а в органах виконав-
чої влади процес прийняття рішень за-
лишається ще менш прозорим.

Сьогоднішні громадські ради мають 
лише дорадчий статус, тому їх можли-
вість впливати на діяльність глави дер-
жави досить обмежена [4].

Головна причина цього – фактична 
відсутність законодавчої бази або під-
законних актів, які б регулювали діяль-
ність громадських рад. Найчастіше їх 
діяльність обмежується просто відпо-
відним указом Президента, який може 
як утворити ту чи іншу раду, так і при-
пинити її діяльність. Тому ступінь впли-
ву громадської ради багато в чому за-
лежить від доброї волі і ступеня заці-
кавленості глави держави, при якому 
вона створена. Крім того, впливовість 
ради переважно визначається професій-
ним рівнем учасників громадської ради, 
ступенем їх авторитетності та вмінням 
доводити і відстоювати свою точку зору.

Наприклад, до складу Ради з питань 
розвитку Національного культурно-
мистецького та музейного комплексу 
«Мистецький арсенал» входять Глава 
Адміністрації Президента України, 
який виконує обов’язки голови Ради, 
а також поважні діячі української куль-
тури та мистецтва, відомі меценати – 
такі, як В. М. Пінчук (бізнесмен, меце-
нат), В. А. чепелик (голова Національної 
спілки художників України), В. Д. Сидо-
ренко (директор інституту проблем су-
часного мистецтва Національної акаде-
мії мистецтв України), які володіють 
таким рівнем впливу, що надає можли-
вість цій Раді відстоювати перед Пре-
зидентом власну позицію щодо форму-
вання культурної політики України, 
визначати подальшу долю музейного 
комплексу «Мистецький арсенал».

У сьогоднішній діяльності громад-
ських рад існує багато проблем, головна 
з яких – проблема незалежності таких 
рад. Тут мова йде не тільки про фінан-
сову незалежність, а й про незалеж-
ність, пов’язану з її формуванням.

Друга сторона проблеми стосується 
порядку формування рад. часто склад 
і керівництво ради затверджуються 
в наказовому порядку безпосередньо 
Президентом України. У цьому випадку 
рада стає залежною від волі глави дер-
жави, звідси виникає проблема форма-
лізації відносин із Президентом, пере-
ходу від особистих зв’язків до більш 
системних відносин, при яких зміна 
Президента жодною мірою не повинна 
позначатися на діяльності ради.

Ще одна важлива проблема – питан-
ня про статус рішень громадської ради. 
Лише принципове рішення цього пи-
тання дозволить більш чітко визначити 
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межі відповідальності як рад, так і пре-
зидентських рішень, які ухвалюються 
на основі рекомендацій цих рад. Нині 
кожна рада розробляє свої процедурні 
правила для того, щоб зробити свої 
рішення легітимними, а в обов’язки 
державних органів входить ознайом-
лення з цими рішеннями. У практиці 
більшості країн існують більш жорсткі 
норми щодо прав громадських рад та 
обов’язків влади.

Слід відзначити і ще одну проблему, 
яка має досить загальний характер, – це 
некомпетентність працівників держав-
них органів, їх незнання проблем та 
особливостей функціонування тих 
сфер, у яких працює рада – у результаті 
ресурси та потенціал громадських рад 
при Президентові України використо-
вуються неповною мірою.

Крім проблем взаємодії громадських 
рад із главою держави, існують і «вну-
трішні» проблеми самих рад. Так, від-
сутність планування діяльності рад на 
середньо- і довгостроковий період при-
зводить до виникнення різного роду не-
узгодженості діяльності рад і Президен-
та. Оскільки якісна аналітична та екс-
пертна діяльність вимагає певного часу, 
рада не може підкорятися такому режи-
му роботи, який є характерним для гла-
ви держави, особливо в тих випадках, 
коли аналіз проблеми і прийняття рі-
шення мають бути виконані у стислі 
строки.

«Внутрішні» проблеми громадських 
рад – це і різний професійний рівень 
членів рад (що відбивається на якості 
та швидкості вироблення рішень), і пи-
тання прозорості діяльності самих гро-
мадських рад (недостатньо розвинена 
практика опублікування звітів про ді-

яльність рад та ознайомлення широкої 
громадськості з тематикою і результата-
ми їх роботи).

Крім того, у ході діяльності рад по-
стає ще одне важливе питання: якою 
мірою ці ради залучають громадськість 
до процесу вирішення питань держав-
ної політики, яку формує глава держа-
ви? Адже у більшості випадків учасни-
ками з боку громадськості є експерти 
і представники великих громадських 
організацій. Вони об’єднують функції 
експертної оцінки і надання думки ши-
рокої громадськості.

З часом, на думку експертів, відбу-
деться більш чіткий розподіл цих 
функцій шляхом формування двох ти-
пів дорадчих рад із різною норматив-
ною базою та різними джерелами фі-
нансування [7].

Перший тип – це експертні ради, які 
будуть працювати на професійній 
основі із залученням професійних ана-
літиків і експертів. Склад цих рад може 
затверджуватися главою держави, для 
них цілком легітимним буде бюджетне 
фінансування. Основне призначення 
такої ради – концентрувати і доводити 
до відома Президента альтернативні 
недержавні рішення, пропозиції і реко-
мендації.

Другий тип рад – власне громадські 
ради. Їх головна функція полягає в оцін-
ці можливих змін державної політики 
з точки зору «зацікавленої сторони», 
тобто громадськості, яку безпосередньо 
зачіпають ці зміни. ці ради повинні ін-
формувати населення про проекти мож-
ливих рішень, організовувати їх широке 
громадське обговорення і забезпечувати 
зворотний зв’язок між суспільством та 
Президентом України. Для таких рад 
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бюджетне фінансування та призначення 
їх членів державними органами є не-
припустимим [1].

Зазначимо, що в практичній політич-
ній площині існує думка, стосовно якої 
формування при Президенті яких би то 
не було органів не є обґрунтованим, зо-
крема, на цьому наполягає Президент 
Білорусі О. Лукашенко, який вважає, що 
для того, щоб вирішити будь-яку про-
блему, достатньо створити спеціальні 
робочі групи [6].

На нашу думку, така позиція не від-
повідає вимогам, які нині висуваються 
до демократичного суспільства, ми пе-
реконані, що саме консультативно-до-
радчі органи при Президенті України 
мають забезпечити як прямий, так 
і зворотний зв’язок між Президентом та 
суспільством, сприяти становленню 
України як демократичної держави та 
забезпечити Президента належною ін-
формацію для прийняття виважених 
рішень у сфері державного управління.
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Общественные советы как консультативно-совещательные органы  
при Президенте Украины

В статье рассматривается актуальный вопрос, который в настоящее время 
становится принципиальным с точки зрения происходящих в Украине процессов. Речь 
идет об участии общественности в управлении государством и принятии важных 
решений, которые отвечают попыткам власти предоставить украинскому государству 
окончательное демократическое содержание. Определено, что общественные советы 
являются перспективной формой участия общественности в разрешении государственных 
дел, несмотря на ограниченность полномочий, которые заключаются в том, что решения 
общественных советов носят для Президента не обязательный, а лишь рекомендательный 
характер. Установлено, что основной функцией консультативно-совещательных органов 
при Президенте является привлечение представителей гражданского общества, научных 
работников, ученых, специалистов в конкретных сферах.

Ключевые слова: общественные советы, система, аппарат Президента, задания, 
управления, динамичность, власть, эффективность.
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Public advices as consultative-deliberative organs  
are at President of Ukraine

A pressing question, that presently becomes fundamental from the point of view of those 
processes that take place in Ukraine, is examined in the article. The question is about participating 
of public in a government and acceptance of important decisions, that answers the attempts of 
power to give to the Ukrainian state of final democratic maintenance.

Position of author of the article in accordance with that these public formations are the 
perspective form of participation of public in the dispatch of state businesses speaks out, not 
having regard to limit nature in the imperious plenary powers that the decisions of such public 
advices carry for President not obligatory, but only consultative character. An author establishes 
at the same time, that the basic function of consultative-deliberative organs at President is 
bringing in of representatives of civil society, research workers, scientists, specialists in concrete 
spheres. Exactly the presence of such people «alongside with President» can and must provide 
contemporaneity, innovativeness and efficiency made decision by him.

European experience of functioning of public advices is analysed in the article, drawn 
conclusion, that such structures appear with the aim of compromise between power and society, 
id est between «parties» concerned, with those, whom a concrete state decision influences on.

Key words: public advices, system, vehicle of President, task, management, dynamic, power, 
efficiency.


